

# 女性友好 擦亮幸福长沙底色

彭娟

习近平总书记强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全体人民团结奋斗，妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，激励广大妇女自尊自信、自立自强，奋进新征程、建功新时代，为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。2021年，长沙在全国首提建设“女性友好型城市”。以此为目标，近年来，我们用制度温度与文化养分，帮助妇女点燃梦想、追寻梦想、共筑梦想，为建设现代化新长沙凝聚巾帼之力、汇集中帼之智。

## 一、制度创新构建友好生态

习近平总书记指出，妇联要主动作为，依法依规为妇女人全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件。长沙市妇联坚决扛起政治引领、服务大局、家庭工作、权益维护、改革创新之责，发挥妇联组织桥梁纽带、温暖之家的作用，促进妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果。

一是顶层设计引领方向。推动出台《长沙市妇女发展规划(2021—2025年)》《关于大力发展战略“她经济”的若干意见》等政策文件，促进将“女性友好型城市”建设写入“十四五”规划和政府工作报告，构建起涵盖社会政策、公共服务、权益保障、家庭支持等维度的女性友好指标体系。此外，长沙还印发了公共场所母婴关爱室建设指导手册、母婴安全行动提升计划、孕产妇心理健康服务方案等，将女性友好意识注入毛细血管般的城市治理中。

二是城市空间注入温度。长沙市妇联发布女性友好型城市建设十大优秀案例，联合长沙市体育局发起打造女性友好运动环境的倡议。地铁“强弱冷车厢”精准适配女性体感，隆平科技园的樱花班线绽放人文温度，智慧交通系统的爱心信号灯温暖城市脉络，托育中心、女子健身驿站等设施嵌入社区，便利生活触手可及。

三是基层治理可感可知。长沙县建立全省首个驾驶防性骚扰机制，芙蓉区打造“创业赋能营+家庭教育树洞吧”女性赋能平台，宁乡市构建“网格化+数字化”留守妇女关爱体系。润物无声的改变背后，是女性友好的制度温度和文明刻度，也是整座城市对“女性活力即城市动力”的价值共识。

## 二、服务赋能激活发展动能

习近平总书记指出，要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用。长沙市妇联牢牢把握妇女运动的时代主题，团结广大女性以建设者、倡导者、奋斗者的姿态，活跃在科技创新前沿、乡村振兴一线、创新创业舞台、基层治理末梢。

一是强化思想引领。我们深耕“杜鹃花开”巾帼宣讲团、长沙市“巾帼大讲堂”“爱联说”“喜阅长沙”巾帼读书会等学习宣讲品牌，开展巾帼学习大讨论、大宣讲。深化“互联网+妇联网”双网融合，建设“网微抖”平台和区县(市)妇联新媒体矩阵，举办“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”等系列大型群众性主题活动。

二是夯实组织基础。3800余个妇联组织织密服务网，1600余个妇女儿童之家筑牢主阵地，2.9万名执委队伍培育领头雁，1万余个“一呼百应”群实现服务零距离，450个妇女公益项目精准服务，27万人次培训锻造新时代巾帼铁军，65万巾帼志愿者活跃在城乡社区，传递党和政府的关怀与温暖。

三是促进岗位建功。开展“乡村振兴巾帼行动”“科技创新巾帼行动”“创业创新巾帼行动”。近三年来，推选全国、省级“三八红旗手”“巾帼建功标兵”“巾帼建功基地”等20余个。

## 三、家庭文明托举城市幸福

习近平总书记指出，要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。长沙市妇联深刻把握人口与社会发展新形势新要求，推进更高水平的家庭家教家风建设，引导广大妇女带动家庭成员倡扬社会主义家庭文明新风尚。

一是筑牢家庭基石。我们争取联合国妇女署“齐心协力消除暴力”项目，争取联合国儿基会“爱在开端”科学育儿项目落地10个社区。开展家庭教育“向阳花”行动，寒暑假儿童关爱服务、爱心妈妈结对关爱行动等，服务超100万人次。坚持以社会主义核心价值观引领家庭文明建设，近三年推评各级“文明家庭”“五好家庭”“最美家庭”“绿色家庭”“清廉家庭”“书香家庭”30个。

二是做实维权关爱。建立“一站式”妇女儿童维权联盟，推进婚姻家庭纠纷调解服务、12338妇女维权热线服务、妇联信访服务规范化，开展“法治长沙巾帼在行动”，把妇女维权工作做在平常、抓在经常、落到基层。

三是护航健康生活。开展“健康中国母亲行动”、“两癌”免费筛查和女性公益培训，服务60余万人次。举办全国女子门球邀请赛、市女子篮球联赛、幸福孕妈孕博会等。连续三届举办巾帼杯排球大赛，成为妇女健身品牌活动。

天上一颗长沙星，地上一座长沙城。连续17年获评“最具幸福感城市”的长沙，正在书写新时代“妇女能顶半边天”的鲜活样本。在这里，每位女性都能找到发光的舞台，每份努力都能获得城市的喝彩，每种人生都能绽放独特的光芒。我们将进一步强化“时时放心不下”的责任感，践行以人民为中心的发展思想，让现代化建设成果更多更公平惠及妇女儿童，推动尊重妇女在全社会蔚然成风，促进妇女的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

(作者系长沙市妇女联合会党组书记、主席)

# 湘桂运河，现代版灵渠的战略价值

长沙晚报全媒体记者 唐新岗 付臣欢

今年全国两会，湖南代表团以全团名义向十四届全国人大三次会议提出建议11件，其中，就涉及建议将湘桂运河列入国家“十五五”规划。“湘桂运河”一时成为热词。很多人对此感兴趣，但了解不多。那么，湘桂运河到底是条什么运河？它的建设，有哪些意义；建成后，会发挥哪些功能和作用？就此，长沙晚报理论版《热点面对面》栏目采访了从事湘桂运河研究多年的长沙理工大学智能交通与现代物流研究院院长、教授、博士研究生导师卢毅，为大家答疑解惑。

## 湘桂运河可以称为“现代版灵渠”

记者：我们知道，您长期关注湘桂运河的规划和建设。请您先介绍一下，这条运河的构想由来。

卢毅：两千多年前，秦朝开凿的灵渠，沟通了湘江、漓江，连接长沙与珠江两大水系。唐代诗人胡曾形容灵渠是“凿开山岭引湘波，上去回勾不较多。无限鹊桥畔立，适来天道过天河”。今天建设湘桂运河，从某种程度上说，可以称为“现代版灵渠”。

具体来讲，湘桂运河的构想，早在20世纪50年代就被提出来了。1958年3月，中共中央成都会议提出建设湘桂运河的构想。对于这条运河，湘桂两地筹划多年，翘首以盼。从20世纪80年代到近些年，规划论证一步步深入。特别是2020年7月，交通运输部印发《内河航运发展纲要》(以下简称《纲要》)，针对我国内河水运的纵向通道总体偏少的突出问题，首次提出建设新大运河——北起北京，南抵广州、钦州，通过京杭运河、湘桂运河、赣粤运河、平陆运河等重大工程，打通南北向连接京津冀、长三角、粤港澳大湾区、北部湾等跨区域的水运大通道。《纲要》规划的“四纵四横两网”高等级航道网中的“四条纵向走廊”，其中一条就是包含湘桂运河的汉湘桂通道。

目前规划建设的湘桂运河，起点为湖南永州萍岛，途经永州江永进入广西桂林平乐，全长约300公里。湘桂运河从构想走进现实的脚步，已经清晰可见。



## 专家名片

卢毅，教授，博士研究生导师，长期致力于交通引导区域及产业布局发展、物流产业等领域研究。现任长沙理工大学智能交通与现代物流研究院院长、交通运输新型智库主任、项目管理研究所所长；兼任湖南省人才学会副会长、湖南省现代物流学会副会长，湖南省道路运输协会专家委员会主任委员。

## 湘桂运河建设对形成新的黄金水道至关重要

记者：您把湘桂运河比作“现代版灵渠”，可见其重要性。那么，如何认识它的重要战略价值？

卢毅：去年，习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上强调：“加强现代化交通基础设施体系建设，强化中部地区的大通道格局。”这无疑为我们指明了新时代中部地区现代化交通基础设施体系建设的重大方向，以及湘桂运河工程建设关乎全局、关乎长远的战略价值。

湘桂运河的最大战略价值，就是联通我国南北新大运河。具体来讲，我认为，有三点：

第一，湘桂运河是南北水运大通道、长江珠江联通的骨干和控制工程。当前，湖北汉江、湖南湘江等实施全线航道提升工程进展顺利。京杭运河也已经全线贯通补水。湘桂运河工程建设的进度，会牵引南北新大运河的整体建成进度。在新大运河建成条件日趋成熟的情况下，对湘桂运河建设来说，是机遇，也是挑战。

第二，湘桂运河是中部地区崛起乃至东中西部联动发展的重要支撑。今年政府工作报告指出，做大做强国内大循环。湘桂运河建成后，打通汉湘桂通道，长江中上游地区将拥有两条出海水运通道。除经长江口出海外，还可以经北部湾出海。而包括湘桂运河在内的新大运河，它的建成则会形成新的黄金水道。这条黄金水道，将长江、珠江、淮河、黄河、海河等江河



## 湘桂运河将给湖南带来三大积极效应

记者：您刚才分析了湘桂运河对全局的重耍价值。请您再具体谈一谈，它会给湖南发展带来什么积极效应？

卢毅：我认为，湘桂运河将给湖南带来三大积极效应。

一是通道复合效应。当前湖南国家级高等级航道(可通行千吨级以上船舶)仅163公里(长江湖南段)，且为湖南湖北两省共有。湘桂运河建成后，打通汉湘桂通道，从岳阳到永州，流经长株潭都市圈，湖南将拥有沿湘江935公里的国家级内河水运通道。自此，湘江沿线岳阳、长沙、湘潭、株洲、衡阳、永州等城市港口地位将得到显著提升。同时，这条水运通道将与沿线的铁路、公路等陆运通道一同发挥“1+1+1>3”的通道复合效应，形成黄金通道，推动通道经济、廊道经济高质量发展。

二是枢纽提升效应。受限于之前航道等级偏低、整体通航能力不足等因素，湖南水运

潜力一直未得到充分挖掘。尽管岳阳、长沙、常德港口属于全国36个内河主要港口的三个，但整个湖南的港口枢纽地位不高。湘桂运河建成后，打通汉湘桂通道，将实现新大运河南北大通道与长江东西大通道在湖南交汇，极大提升长株潭组合港枢纽地位，进而提升湖南省的综合交通枢纽地位。由此，这些港口所属城市就能迈入港口枢纽城市行列，从而获得更好的国家政策支持和更多的市场资源。届时，多式联运、临港区将蓬勃发展，并通过港产城一体化，推动港口经济、枢纽经济、供应链经济、向海经济等实现新的跨越式发展。

三是水系联通效应。当前，国家正积极推进内河水运体系的联通工程。如果说这是全国范围的“大联通”，那么，湖南省也存在实施省内内河水运体系联通的“小联通”，并且与国家

行动方向相符合。“大联通”为“小联通”创造条件，“大联通”也需要“小联通”的支持。湘桂运河建成打通的汉湘桂通道，如同湖南省水系联通工程的“纲”。纲举目张，将带动湖南省航道的复航、升级，形成全省等级航道网，进而依“一江四水”之势布局发展环洞庭湖经济带、“四水”四条经济带。由此，产生对经济发展空间直接效应与间接效应的多重叠加效应，推动湖南省全域性流域经济大发展。根据已有相关研究成果，仅大幅增加的水运货运量，每增加水运货运量1个百分点，就有可能降低全社会物流成本0.4至1个百分点。同时，本流域经济带水运发展指数每增加1%，其人均GDP会增加0.171%。其他流域经济带水运指数增加1%，该地区人均GDP则会增加0.405%。可见，纵横发达的流域经济带效应带来的湖南省整体经济效益提升将不可限量。总之，湘桂运河建设，大有可为，也必将大有作为。

## 就是这个理

# 用雷锋精神滋養人影响人

余旭阳

习近平总书记强调，要让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。对于雷锋馆人来说，要实现这一目标，首要的就是讲好雷锋故事，用雷锋精神滋養人，让雷锋事迹影响更多的人。

我们曾收到这样一封信，上面写道：“听了您的课，我认识到自己在最应该奋斗的年华沉迷游戏是不应该的。我不想再浪费光阴，我要像雷锋叔叔那样，做一个永远力争上游、忘我劳动、谦虚的人，我想拥有一个无悔的青春！”这是我们“追锋”宣讲团到一所特殊学校讲课后收到的手写信。这就是雷锋的魅力！雷锋的故事唤醒了孩子沉睡的心，给了他战胜困难的勇气。

2019年7月，我们接待了美国驻武汉总领事馆原总领事傅杰明。他在美国时就曾听说过雷锋，那次专程来雷锋家乡，就是迫切地想知道一名普通战士为什么能够在中国乃至世界产生如此广泛而深远的影响。我们的宣讲员告诉他：“其实雷锋助人为乐就是在做志愿服务，他是中国志愿服务的先行者，而放眼世界，我们也可以理解成雷锋是全世界最著名的义工。”傅杰明听完之后，十分激动，他说：“我的身边处处都是雷锋，在中国生活，很多中国人人为我提供了帮助，他们非常友好热情。”

雷锋精神不仅滋養着一代又一代中国人，也早已穿越时空，走出国门，影响世界。新时代新征程，讲好雷锋故事，传承雷锋精神，我们也将一直步履不停。

(作者系湖南雷锋纪念馆馆长)

# 以健康湘菜助力全民健康

欧阳海林

国家卫生健康委员会主任雷海潮日前表示，将持续推进体重管理年行动。实施“体重管理年”三年行动，普及健康生活方式，加强慢性病防治、健康饮食，是健康生活方式的重要组成部分。擦亮湘菜品牌，也应坚持以健康湘菜助力全民健康。

去年10月底，省委书记沈晓明专题调研湘菜产业时强调，湘菜要处理好“口感”和“健康”的关系，积极推动研制和推广“减油减盐”健康湘菜，大力宣传和倡导文明、健康、科学的饮食消费新风尚，让湘菜既好吃又健康。随后省餐饮行业协会、省湘菜产业促进会等行业协会联合发出了《健康湘菜倡议书》。笔者经过多年的调研和学习体会，认为湘菜“减油减盐”是完全可行的。

## 引导转变饮食习俗

## 提质升级烹调工艺

传统湘菜有油重、色浓、味厚的特点，现代职业厨师应传承技艺而不是产品。比如，利用现代新知识、新工艺、新设备、新调料、新原料“五新”来更新烹调理念。在腌熏煮食材的初加工处理上，采取煮、泡、带水蒸等方法进行退盐。高油脂原料则采取压、收、煎、蒸等工艺进行反复脱油脱脂。在调料使用上也应充分使用新调料，如低钠盐、加碘盐、薄盐生抽等。在烹调工具设备方面，可使用定量盐勺、不粘锅、空气炸锅、计量油壶等。在烹调工艺方面也要进行改进，如传统的扣肉、腊味合蒸基本上都是厚切量大，既不利脱盐又含油量大，应进行改良。笔者曾进行过尝试，腊肉可吸收西方技术薄切后再煎制或物理压蒸，既保留了原有风味和形状又进行了退盐脱脂；虎皮扣肉炸制后剔去部分皮下肥肉薄切拼蒸多次滗油，既保留扣肉虎皮的完整性又能脱去30%到40%的油分，风味依旧。

中国烹饪历来就有“以味为核心、以养为目的”的饮食原则，做到“减油减盐”，助力“体重管理年”三年行动实施，事关百姓健康。为此，笔者呼吁，在饭店、餐馆、团餐、企事业单位食堂、学校食堂等场所应广泛宣传重盐重油的危害；从事湘菜职业的厨师们应在日常工作中自觉实施“控油控盐”行动；湘菜文化人、湘菜大师们在编辑湘菜书籍杂志时应量化精准标示食用油、盐用量；湘菜供应链企业在生产预包装食材时也应标注食用油、盐的用量。既要保证湘菜风味，又要将减盐减油落到实处，做到“减油不减香、减盐不减味”，把湘菜品牌擦得更亮。

(作者系湖南省餐饮行业协会副会长、湖南省湘菜产业促进会副会长)

## 在技术上破旧立新

湖南地处中南，多山地，气候潮湿、四季分明，饮食习惯喜咸辣香口味，腊味更是家常必备。还有，湖南人喜好盐腌熏煮类食物，如浸辣椒、剁辣椒、豆豉、豆腐乳、酸萝卜等高盐食物。这些食物，作为主配料在湘菜系中使用率相当高，这也是导致盐摄入量过多的原因之一。同时，湖南人吃饭菜是“不可缺少一口香”，而菜肴香味来自油脂遇热散发。很多职业厨师，片面认为油重可以增加菜肴香味。其实不然。香味更多来自糖的焦化反应，“锅气”的产生，是含糖



篆刻  
徐坦

释文  
斯文攸归